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	PROPORTIONNALITE ET FONCTION LINEAIRE


Objectifs :

· Montrer que deux suites de nombres sont proportionnelles.

· Effectuer des calculs de proportionnalité. 

· Déterminer une fonction linéaire en trouvant une expression algébrique.

· Représenter graphiquement une fonction linéaire et exploiter cette représentation.
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Approche : Les mathématiques et les métiers de l’hôtellerie.

Un restaurateur organise une soirée sur le thème des DOM –TOM, il demande alors à son chef cuisinier, M Tambouille, une proposition de menu.

Le chef propose alors :

· Accras de morue

· Panaché de poisson à la martiniquaise.

· Ananas et noix de coco à l’antillaise.

Le restaurateur donne son accord pour le menu et annonce au chef que 64 personnes sont prévus à cette soirée. Le chef va donc devoir passer ses commandes auprès de ses fournisseurs en fonction des quantités nécessaires pour chaque recette.



Aidons le à passer sa commande avec le livret de recette fourni.

1. PROPORTIONNALITE
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Préparation du panaché de poisson à la martiniquaise.

D’après le livret, voici la liste des ingrédients pour 4 personnes

· filet de Saint-Pierre : 1 

· filet de saumon : 1 

· queue de lotte : 1 

· tomate : 1 kg 

· piment : 2 

· citron vert : 1 

· curry : 1 c. à café 

· huile d'olive : 5 c. à soupe 

· noix de coco râpée : 2 c. à soupe 

· 2 feuilles de laitue 

Complétons le tableau pour établir la liste

	Ingrédients
	filet de Saint-Pierre
	filet de saumon
	queue de lotte
	tomate
	piment

	Quantité pour 4 personnes
	1
	1
	1
	1 kg
	2

	Quantité pour 64 personnes
	16
	16
	16
	16 kg
	32


	Ingrédients
	citron vert

	curry
	huile d'olive
	noix de coco râpée
	feuilles de laitue

	Quantité pour 4 personnes
	1
	1 c. à café
	5 c. à soupe
	2 c. à soupe


	2

	Quantité pour 64 personnes
	16
	16 c. à café
	80 c. à soupe
	32 c. à soupe
	32


· Comment passe-t-on de la quantité pour 4 personnes à la quantité pour 64 personnes?

On passe de la quantité pour 4 à la quantité pour 64 en multipliant par 16.

· Comment passe-t-on de la quantité pour 64 personnes à la quantité pour 4 personnes?

On passe de la quantité pour 64 à la quantité pour 4 en divisant par 16.

1.2 Définition

	Retenons :

    Deux suites de nombres ( x1 ; x2 ; x3 ;…) et ( y1 ; y2 ; y3 ;…) sont proportionnelles si on passe de la première à la seconde en multipliant toujours par le même nombre a, c’est à dire, 
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a est appelé le coefficient de proportionnalité 


Application n°1: 

Les suites de nombres ( 2 ; 5 ; 6 ; 8 ) et ( 5,6 ; 14 ; 16,8 ; 22,4 ) sont-elles proportionnelles ? Justifier la réponse.
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 , donc les deux suites sont proportionnelles.

Application n°2 :

Un commerçant vend des œufs et du beurre dont les prix sont donnés par les tableaux suivants :

	Nombre d’œufs
	6
	12
	18
	24

	Prix (€)
	1,20
	2,40
	3,60
	4,80


Le prix est-il proportionnel aux nombres d’œufs ? 

Justifier ( si oui, préciser le coefficient de proportionnalité).
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   , donc le prix est proportionnel aux nombres d’œufs avec un coefficient de proportionnalité de 0,20, qui correspond au prix d’un œuf.

	Poids en g
	250
	500
	750

	Prix en €
	1,30
	2,50
	3,60


 Le prix est-il proportionnel au poids de la tablette de beurre ? 

Justifier ( si oui, préciser le coefficient de proportionnalité).
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  , donc le prix n’est pas proportionnel au poids de la tablette de beurre.
1.3 Calculs de proportionnalité
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Avec un opérateur : Préparation de l’Ananas et noix de coco à l’antillaise.

D’après le livret, voici la liste des ingrédients pour 8 personnes

· 2 noix de coco

· 2 boites d’ananas tranchés

· sucre en poudre : 200 g 

· sucre vanillé : 2 sachets 

· rhum ambré : 8 c. à soupe 

· gingembre : 2 pincées

· Quel est l’opérateur permettant de passer de la quantité pour 8 personnes à la quantité pour 64 personnes ? l’opérateur est 8 car 
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· Compléter le tableau

	Ingrédients
	Noix de coco


	2 boites d’ananas tranchés
	sucre en poudre
	sucre vanillé
	rhum ambré
	gingembre

	Quantité pour 8 personnes
	2
	2
	200 g


	2 sachets
	8 c. à soupe
	2 pincées

	Quantité pour 64 personnes
	16
	16
	1 600 g
	16 sachets
	64 c. à soupe
	16 pincées


1.3.2 Avec des produits en croix : Préparation des accras de morue.

	Rappel : Si 
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D’après le livret, voici la liste des ingrédients pour 6 personnes

· morue en queue avec la peau : 250 g 

· farine : 150 g 

· levure : 0,5 c. à café 

· sel marin : 0,5 c. à café 

· sucre en poudre : 0,5 c. à café 

· persil ciselé : 2 c. à soupe 

· eau : 1 dl 

· piment en poudre 

huile pour friture
· Calculons la quantité de morue à acheter ( arrondir à l’unité ):

6 pers 
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La quantité de morue à acheter est de 2 667g.

· Compléter le tableau en effectuant des produits en croix ( arrondir à l’unité et à la demi cuillère si nécessaire) .

	Ingrédients
	Morue


	farine
	levure
	Sel marin
	Sucre en  poudre
	Persil ciselé
	eau

	Quantité pour 6 personnes
	250 g
	150 g
	0,5 c. à café
	0,5 c. à café
	0,5 c. à café
	2 c. à soupe
	1 dl

	Quantité pour 64 personnes
	2 667 g
	1 600
	5,5
	5,5
	5,5
	21,5
	11 dl


Calculs :

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………

A l’aide de nos trois tableaux notre chef cuisinier peut donc établir la liste de sa commande pour ses différents fournisseurs.

2. FONCTION LINEAIRE
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2.1 Retrouvons notre restaurateur


 Le restaurateur demande à son barman d’élaborer un cocktail spécial pour cette soirée.

Le barman lui propose deux cocktails, un alcoolisé et un non alcoolisé au même coût de revient de 2,50 €, le restaurateur décide alors de vendre 3,00€ le cocktail.

2.2 Etude du coût de revient de la préparation des cocktails.

Complétons le tableau suivant pour permettre au barman d’évaluer le coût de revient en fonction du nombre de cocktails préparés.

	Nombre de cocktails 
	1
	10
	14
	30
	64

	Coût de revient total en €
	2,50
	25
	35
	75
	160


Que pensez vous du coût de revient en fonction du nombre de cocktails ?

Le coût de revient est proportionnel au nombres de cocktails.

Quel problème rencontre le barman pour estimer le coût de ses cocktails avec ce tableau ?

Le problème du barman est qu’avec ce tableau il ne peut pas estimer tous les cas possibles.

Aidons le en traçant une représentation graphique représentant tous les cas possibles.

2.3 Représentation graphique

2.3.1 Construction de la représentation graphique

A l’aide du tableau précédent, dans le repère orthogonal d’axes ( Ox ;Oy) suivant , plaçons les points de coordonnées (Nombre de cocktail ; Coût de revient). 

· Graduer les axes avec l’échelle suivante :

                   Axe des abscisses : 1 cm pour 5 cocktail ;  Axe des ordonnées : 1 cm pour 20€.
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· Placer les points du tableau.   Exemple : Pour 10 cocktails, cela revient à 25€ ,on a alors un point A qui a pour abscisse 10 et pour ordonnée 25 On écrit A( 10 ; 25)

· Comment sont situés ces points ? Les points sont alignés avec l’origine du repère
	Retenons : La représentation graphique d’une situation de proportionnalité est une droite passant par l’origine du repère.


2.3.2 Exploitation de la représentation graphique

· Déterminer graphiquement le coût de revient pour la préparation de 36 cocktails.

Pour 36 cocktails, le coût de revient est de 90€.

· Retrouver le résultat par le calcul

36 × 2,50 = 90, ce qui est bien le résultat obtenu.

· Déterminer le nombre de cocktails préparés pour 60€.

Pour 60€, le barman a préparé 24 cocktails.

Remarque : Pour une lecture graphique, on doit utilisé des pointillés et des flèches pour le sens de lecture.

2.4 Expression de la fonction linéaire étudiée

2.4.1 Définition

La relation de proportionnalité « le coût de revient est proportionnel au nombre de cocktail préparé » se traduit mathématiquement par une fonction linéaire :

Au nombre de cocktail x, on associe le coût de revient égal à 2,50x.

Cela définit une fonction linéaire f de coefficient 2,50.
On note alors f(x) la coût de revient et on écrit f(x) =2,50x, et on lit f de x égale 2,50x. 

	Définition: 

Soit a un nombre fixé. On appelle fonction linéaire de coefficient a le processus qui au nombre x associe le produit ax.




Si on note f  la fonction : 
- on écrit : f(x) = a.x               ou          f : x 
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 a.x
 - on lit : f de x égale a.x                       f qui à x associe a.x
Vocabulaire :   f est le nom de la fonction linéaire

 x est un nombre quelconque .

f(x) est l’image de x par f.

2.4.2 Application : Déterminer l’image d’un nombre par une application linéaire.

Pour la fonction précédente, calculer f ( 6 ) ;  f ( 18 ) ; f ( 42) et en donner la signification :

f ( 6 )  = 2,50 × 6 = 15
, c’est à dire, pour 6 cocktails préparés, cela coûte 15 €.

 f ( 18 ) = 2,50 × 18 = 45
, c’est à dire, pour 18 cocktails préparés, cela coûte 45 €.

f ( 42) = 2,50 × 42 = 105
, c’est à dire, pour 42 cocktails préparés, cela coûte 105 €.

2.4.3 Représentation graphique

	Retenons :

 Dans un repère, la représentation graphique d’une fonction linéaire de coefficient a est une droite passant par l’origine du repère d’équation y = ax.

a est alors appelé le coefficient directeur de la droite. 


3. APPLICATION

Notre barman peut maintenant connaître tous les coûts possibles pour la préparation de ses cocktails, le restaurateur souhaite connaître le bénéfice qu’il fera sur la vente de ses cocktails, il s’intéresse donc au prix auquel seront vendu ses cocktails.

Le prix de vente total est-il proportionnel au nombre de cocktails vendus ?

Oui, car on multiplie le nombre de cocktail par 3,00 pour obtenir le prix de vente total.

Aidons le en étudiant la fonction linéaire associée à cette situation de proportionnalité.

3.1 Déterminons la fonction linéaire à étudier

Notons x le nombre de cocktails vendus et g(x) le prix de vente total en €.
Le coefficient de proportionnalité est 3,00, car on a :

Prix de vente = 3,00 × Nombre de cocktails vendus,

On a donc g(x) = 3x
A l’aide de l’expression obtenue, calculer le prix de vente total de 18 cocktails.

g(18) = 3 × 18 = 54, le prix de vente total de 18 cocktails est de 54€.

3.2 Représentons la situation graphiquement.

Pour tracer la droite sans erreur, déterminons trois points à l’aide du tableau suivant :

	x
	10
	20
	30

	g(x)
	30
	60
	90


      Calcul : …………………………………………………….


…………………………………………………


…………………………………………………

La représentation graphique de g passe par les points de coordonnées : ( 10 ; 30 ) ; 

( 20 ; 60 ) et ( 30 ; 90 ).        

· Tracer la droite dans le repère suivant :
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· Tracer dans ce même repère, en bleu, la droite correspondant à la fonction linéaire f.

· Par lecture graphique, aider le restaurateur à répondre aux questions suivantes :

Le restaurateur a vendu 40 cocktails à sa soirée,

Quel est le coût de revient de la préparation de ses cocktails ?

Le coût de revient est de 100€.

Quel est le prix de vente total de ses cocktails ?

Le prix de vente total est de 120€.

Quel est le bénéfice réalisé sur les cocktails ?

120 – 100= 20 , un bénéfice de 20€ est réalisé sur les cocktails.
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